

■派出所的故事

你好,清水塘 164 号

——记长沙市公安局开福分局清水塘派出所

法制周报·新湖南见习记者 杜巧巧
通讯员 宋靖源

“上世纪 20 年代,这里还是长沙城外一个冷清、荒僻、无人注意的小村。一片菜地和几栋小屋,掩映在三面长满绿树的小山之中。”当清水塘派出所户籍辅警陈嫣婷化身清水塘党史讲解员时,都会不自觉地被那段红色历史吸引。

坐落在清水塘路 164 号的长沙市公安局开福分局清水塘派出所,氤氲的红色基因滋补着全所民辅警。“能在这片红色热土上工作,我觉得很自豪。”陈嫣婷笑着说。

立足本职工作 做群众的贴心人

今年 5 月,清水塘派出所四季花城社区民警张林接到来自市民热线的一起特殊工单。材料显示,该事件系辖区某小区的邻里纠纷,已经持续了近 2 年。

接到该案后,张林先在辖区实地走访,通过小区物业文经理了解了事件始末。令他啼笑皆非的是,该事件的两位当事人均已搬离该小区,却留下了震楼器、大号音响等一地“鸡毛”。文经理表示,物业已经为两户人家提供了多个解决方案,甚至邀请过暖气公司上门提供改装方案,因双方未能达成一致意见,问题一直未解决。

经了解,王女士系该小区某栋 32 楼业主,因暖气外机安装在外墙上,影响 33 楼业主范阿姨阳台窗户的正常开关。范阿姨要求王女士暖气改装,双方开始了“拉锯战”。

张林决定对两户人家分开进行谈话。“你们之前关系还不错,为了这点事情一直僵持着,怎么都不划算啊。”张林苦口婆心地对王女士说,“楼上楼下都是邻居,远亲不如近邻呢,我来做和事佬,你们各退一步好不好?”见王女士有些许松动,张林马上联系了范阿姨。

“您看楼上楼下的,总为这一点事住得不踏实,房子买来不住多浪费,解决了大家还是邻居嘛。”张林从经济成本核算上去劝解范阿姨,对方渐渐卸下了防备。

法制周报·新湖南见习记者 廖悠悠
通讯员 陆瑶 柳婉睿

1977 年出生的易政军,是长沙县北山镇政府一名普通干部,也是一名 23 年党龄的优秀党员。2018 年起,他就在社会治安与应急管理办负责安全生产工作,群众和同事都亲切地称他为“老易哥”。

这项工作对易政军而言是从零开始。他主动学习、潜心钻研。在一次安全



张林和两位当事人。

在 1 个多月的奔走后,张林重新联系了暖气公司对王女士家的暖气改装进行评估,又联系了街道上门调解。至此,这起长达 2 年的纠纷,在 32 楼改造、33 楼承担大部分经济开支后达成和解。“张警官,谢谢你设身处地为我们着想,不然我真怕我走进死胡同。”调解成功后,王女士给张林发了一条微信。

“做社区工作一定要设身处地为当事人着想,只有这样,他们才会信服你,工作才好开展。”张林总结道。

为加强所支部与社区的联络,清水塘派出所还推行了支部连社区的举措。一个支部成员连接一个社区,将辖区安全问题落实到每个支部成员身上。据了解,清水塘辖区连续 10 年年发案下降,因工作成绩突出,该所接连获得“雷锋式警队”“长沙市文明单位”等荣誉。

用爱心护学 筑牢平安上学路

“唐叔叔,你还记得我吗?”今年年初,就读长沙市一中的尹同学站在民警唐璞面前问。

唐璞还在疑惑,直到少年指了指他头上的警帽,他才想起那个踮起脚尖喊唐叔叔的“小萝卜头”。原来,尹同学上清水塘小学时,唐璞就是小学门口的志愿护学警

察,每次尹同学看到他,都会蹦蹦跳跳走到唐璞面前乖巧地喊一声“唐警官辛苦了”。12 年的护校时光飞逝而过,曾经的小学生已经成长为高中生。

“遇到危险要找警察,要在保护自己的前提下捍卫法律的尊严。”每个学期的开学第一课或法治课上,唐璞都会再三强调。“虽然见义勇为是好事,但我觉得保护自己也很重要”,也许是自己父亲的身份,也许是多年与师生打交道,唐璞对学生的安全问题格外在意。每年开学季,唐璞都会根据学校的需要送课上门,不厌其烦地为学生讲解法律知识。“只有青少年知法、懂法,我们的祖国才会越来越好。”唐璞说。

“警察你好,我们是一中的学生,刚刚在某医院门口看到一个人神情可疑,还拿着刀,请你们过来看看。”今年 3 月,正在值班的唐璞接警后,迅速带领一名辅警赶往案发现场。

在现场,唐璞看到一男子在医院门口拿着刀叫嚣。经向医院了解,此人因医患关系问题想寻衅报复。考虑到当时系下学高峰,必须速战速决,唐璞马上冲了上去对其进行抓捕。这一过程中,他还被对方咬了一口。后经审讯得知,该男子系精神病人肇事肇祸。

那位匿名报警的学生,在唐璞联系校方后未果,只得通过学校广播对“无名小英雄”进行了口头表扬。

多年来,清水塘派出所“警察在身边、安全在身边、服务在身边”的精神赢得了辖区师生及学生家长的一致好评。

所长说——

“请家长放心,请社会放心”



清水塘派出所所长 陈代军

“不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。”我将尽力确保队伍的绝对忠诚、绝对纯洁、绝

对可靠。让辖区居民放宽心、安好心,是身为警察义不容辞的责任也是义务。每当漫步在清水塘这块红色热土上时,看着朝气蓬勃的学子意气风发,看着社区群众安宁祥和,一种安全感和幸福感就油然而生。

辖区有学校,学校有我们,请家长放心,请社会放心。

做应急人中那束温暖的光

——记长沙县北山镇社会治安与应急管理办干部易政军

法制周报·新湖南见习记者 廖悠悠
通讯员 陆瑶 柳婉睿

生产巡查中,易政军发现,某企业在不具备安全生产条件的情况下私自生产,安全隐患随处可见。他当场下达现场处置措施决定书,并对企业法定代表人、员工严肃批评和教育。后来,易政军始终放不下心,多次上门与企业沟通。该企业同意搬迁到更加安全、合适的地方。

3 年来,易政军持续走访检查北山镇 70 余家工贸企业,实地走访 800 余次。

在了解到镇域内独居老人较多的情

况后,易政军和同事研究决定,开展一次全面的“关爱独居老年人,消防安全进万家”的活动,对全镇所有独居老人进行登记造册,组成摸排小组对老人居住环境开展消防安全隐患摸排工作。

“嗲嗲,这个直插式电热水器不安全,用电千万要注意;电器用完记得及时断电,插线板不能插这么多电源线和电器。”易政军耐心、仔细地向辖区老人讲解了一遍又一遍。

“独居老人生活上有许多不便之处,身边也没有人照应,进行消防安全排查和宣传,对我而言是力所能及的小事,但对百姓而言是关乎生命安全的大事。”截至目前,摸排小组走访了 10 个村社区,完成独居老人消防安全检查及整改 90 户。

就这样,易政军靠着一双“铁脚板”,一张“婆婆嘴”,撑起了群众生命安全“保护伞”,成为了应急人中那温暖的一束光。

永定区纪委监委防控不松懈,确保疫情不反弹